

一天两份不信任案

日本朝野就参院选举攻防激烈

性骚扰丑闻

日本国会众议院9日否决分别针对议长细田博之和首相岸田文雄的不信任动议。围绕定于下月举行的参议院选举，朝野政党展开激烈攻防。

在9日下午举行的表决中，由于自由民主党及其执政盟友公明党在众议院占据绝对优势，针对细田和岸田内阁的两份不信任动议均未通过。

本届国会会期到15日结束。参议院改选竞选活动预计本月下旬开始。在明知无法通过的情况下，最大在野党立宪民主党联合社会民主党8日提出这两项不信任案，意在摆出对决姿态，提振支持者士气，迎战参院选举。

细田现年78岁，曾任内阁官房长官、自由民主党干事长，去年11月出任众议院议长，近来陷入性骚扰丑闻。《文春周刊》杂志上月披露，受害者包括

一名女记者和自民党总部一名女职员。细田称相关报道“毫无根据”。

立宪民主党和社会民主党提出不信任动议的理由主要是细田未能就性骚扰传闻作出说明，及关于众议院选区增减的言论不负责任，认为细田没有资格继续担任议长。

《文春周刊》穷追猛打，8日援引竞选活动收支报告等文件报道，去年10月众议院选战期间，细田竞选团队在选区向11名现任地方议员和5名前地方议员每天支付数千日元现金，作为张贴海报等“劳务费”，涉嫌贿选，违反《公职选举法》。

“涨价的夏天”

在野党针对岸田内阁的不信任动议主要拿通货膨胀说事。

日本帝国数据库公司1日发布的调查结果显示，受原材料成本上升和日元大幅贬值影响，日本今年将有超过1万种食品涨价，平均涨幅13%。其中，4504种商品将在7月以后涨价，日本将迎来“涨价的夏天”。

日本银行、即中央银行行长黑田东彦6日在一场演讲中失言，称日本“家庭经济对涨价容忍度正在增加”，引发舆论批评，促使他道歉并撤回这一发言。

立宪民主党在不信任案中称当前通货膨胀为“岸田通

胀”，批评岸田内阁面对物价上涨“无为无策”。

自民党方面坚称当前通胀由俄罗斯与乌克兰冲突升级引发。自民党国会对策委员会委员长高木毅9日接受媒体采访时说，内阁施政和国会运转“没有瑕疵”。

近期民意调查显示，岸田内阁所获支持率处于较高水平。不过，自民党内部仍有危机感。对岸田政府而言，能否在参议院选举中扩大议席优势，关系到能否推动修宪。岸田8日要求切实执行上月底通过的2022年度补充预算，应对物价上涨，保障民众生活。

新华社特稿

联合国报告

世界面临21世纪以来最严重的生活成本危机



6月8日，在位于纽约的联合国总部，联合国秘书长古特雷斯（左）出席联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组报告发布会时讲话。

新华社发

新华社联合国6月8日电（记者尚绪谦）联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组8日发布报告称，受乌克兰冲突等因素影响，世界正面临21世纪以来最严重的生活成本危机。为应对挑战，需要提高各国和各国民的危机应对能力。

报告称，由于俄罗斯和乌克兰在世界粮食、能源和化肥市场占有重要地位，俄乌冲突使粮食、能源和化肥价格高企，而同时，冲击的到来正值全球深陷新冠疫情和气候变化危机中，加剧了各国面临的挑战。

报告称，严重的价格冲击可导致生活成本危机。联合国粮农组织粮食价格指数目前接近历史最

高点，比去年同期高出20.8%；因担心俄乌冲突久拖不决，能源市场价格加剧，2022年总体能源价格预计将比去年上涨50%；化肥价格相比2000年至2020年间的平均水平翻番；海运价格是新冠疫情前的3倍。此外，利率提升以及投资者迟疑导致发展中国家货币贬值、国际借贷能力下降。

报告称，最令人担心的是危机的传导效应导致恶性循环。报告举例说，高昂的燃料和化肥价格增加了农民的生产成本，这可能导致食品价格上涨和农业产量下降，进而导致许多家庭财务紧缩、贫困加剧、生活水平降低并加剧社会不稳定。

报告认为，打破恶性循环，需

要从两方面着手：一方面是缓解价格上涨的冲击，另一方面是提高各国和人民的危机应对能力。

报告解释说，为缓解价格上涨的冲击，市场必须保持稳定。乌克兰和俄罗斯的粮食和化肥必须能够重回国际市场。其他措施还包括向市场投放粮食和能源战略储备、限制市场囤积和其他投机行为、避免不必要的市场限制措施等。为提高各国和人民的危机应对能力，社会保障体系和社会安全网必须加强，政府财政空间必须加大。

俄乌冲突发生后，联合国秘书长古特雷斯组建了联合国全球粮食、能源和金融危机应对小组，以研判局势、寻求对策。

乌外长表示

不接受欧盟候选国替代方案

新华社基辅6月8日电 乌克兰外长库列巴8日表示，乌克兰不会接受成为欧盟候选国的任何替代方案。

据乌克兰国家通讯社报道，库列巴当天在线新闻发布会上说，乌克兰需要的是欧盟候选国地位，无论替代方案看起来多好，乌克兰都不会接受。

库列巴同时说，乌克兰需要尽快得到更多重型武器，尤其是大口径火炮和多管火箭炮系统。

乌克兰于2017年正式成为欧盟联系国。今年2月俄乌冲突爆发后，乌总统泽连斯基于2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件，呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。欧盟在3月举行的峰会上排除乌克兰“火线入盟”的可能性。5月9日，泽连斯基宣布，乌方已提交申请欧盟候选国地位调查问卷第二部分答复文本。欧盟表示将于6月就调查问卷有关内容做出结论。

俄乌动态

俄称若遭远程武器攻击将立即回应

新华社北京6月9日电 综合新华社驻外记者报道：维也纳军事安全与武器控制问题谈判俄罗斯代表团团长康斯坦丁·加夫里洛夫9日表示，如果俄罗斯遭到远程武器攻击，将立即做出回应。德国总理朔尔茨8日上午同乌克兰总统泽连斯基通电话，双方表示将尽一切努力确保乌粮食出口。

●加夫里洛夫9日说，有关乌克兰不会使用美国多管火箭炮打击俄目标的保证“毫无价值”。如遭远程武器攻击，俄罗斯将立即做出回应。加夫里洛夫说，目前存在轻兵器从冲突区外流的风险，特别是“标枪”反坦克导弹等。援助乌军的武器已在黑市上出售，并被运往中东地区。

●德国政府8日发布公告说，朔尔茨和泽连斯基在通话中表示，双方一致同意将尽一切努力确保乌克兰粮食出口，尤其是通过海运渠道。双方还就乌克兰局势和人道主义状况及继续向乌克兰提供支持等交换了意见。

●乌克兰国防部长列

兹尼科夫9日在社交媒体上说，目前战局形势严峻，乌军每天有约100名士兵阵亡、500名士兵受伤。乌军急需各种重型武器装备。

●乌通社8日援引乌各地军事部门的消息报道，截至当日上午，在卢甘斯克地区，北顿涅茨克市仍是战斗最激烈的地方，俄军继续对北顿涅茨克、利西昌斯克等地区发动炮击；在顿涅茨克地区，整个前线都在进行激烈战斗，巴赫穆特等地区遭到炮火打击。

●俄罗斯国防部发言人科纳申科夫9日表示，俄军使用高精度空基导弹在日托米尔州摧毁了乌军一处用于培训外国雇佣兵的训练中心。此外，俄军还在顿涅茨克地区击落一架乌军苏-25战机，在扎波罗热州、哈尔科夫州等地击落13架乌克兰无人机。自俄开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌军193架战机、130架直升机、1163架无人机、336套防空导弹系统、3471辆坦克及其他装甲车辆、493台多管火箭炮、1834门野战火炮和迫击炮、3512辆特种军用车辆。

俄土未就乌克兰粮食出口达成协议

俄罗斯总统府克里姆林宫9日说，俄罗斯和土耳其没有就乌克兰粮食出口事宜达成协议。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫7日至8日访问土耳其，主要议题包括如何解决乌克兰粮食出口问题。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫9日告诉媒体，俄土两国未就上述问题达成协议，相关工作仍在继续。

俄罗斯和乌克兰都是农产品出口大国，两国合计小麦出口量占全球的30%，玉米占20%，葵花籽油占76%。俄乌冲突升级引发对全球粮食供应不足的忧虑。

乌克兰方面指认俄罗斯封锁乌方港口，阻止乌克兰出口粮食。俄方否认干扰乌方出口，指认乌方在黑海水域布设大量水雷，危及航行安全。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基本周早些时候说，乌克兰大约2000万至2500万吨粮食运不出去，到今年秋天，这个数量可能增至7000万至7500万吨。

针对俄土两国的相关协商，乌克兰外交部强调，只有在包括乌克兰在内的三方都参与的情况下才能作出决定，乌方不承认任何没有考虑乌方利益的协议。新华社微特稿